

人民日报

RENMIN RIBAO

人民网网址：<http://www.people.com.cn>

2025年9月

6

星期六

乙巳年七月十五

人民日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 11-0065

代号 1-1

第 28182 期

今日 8 版

习近平向 2025 世界智能产业博览会致贺信

新华社北京 9 月 5 日电 9 月 5 日，国家主席习近平向 2025 世界智能产业博览会致贺信。

习近平指出，当前，人工智能技术加速迭代演进，正在深刻改变人类生产生活方式、重塑全球产业格局。中国高度重视人工智能的发展和治理，积极

推动人工智能科技创新与产业创新深度融合，赋能经济社会高质量发展，助力提升人民群众生活品质。

习近平强调，人工智能应该是造福全人类的国际公共产品。中国愿同世界各国广泛开展人工智能领域国际合作，加强发展战略、治理规则、技术标准

等方面的对接协调，促进智能产业健康发展，让智能成果更好惠及各国民众。

2025 世界智能产业博览会当日在重庆市开幕，主题为“人工智能+”和“智能网联新能源汽车”，由重庆市人民政府和天津市人民政府共同主办。

习近平引领中国和平发展的时代启示

新华社记者

80 响礼炮震彻云霄，8 万羽和平鸽展翅高飞……国之大典、盛大阅兵，镌刻来之不易的胜利与荣光。

9 月 3 日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年大会在天安门广场隆重举行。中国人民同世界各国一道，共同纪念这个伟大的日子。

“今天，人类又面临和平还是战争、对话还是对抗、共赢还是零和的抉择。中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边，坚持走和平发展道路，与各国人民携手构建人类命运共同体。”

天安门城楼上，习近平总书记的重要讲话，6 次提及这个光辉的字眼：和平。

这是铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的鲜明立场，更是当代中国共产党人引领中国走和平发展道路的坚定宣示。

时光无言，真理永恒：正义必胜！和平必胜！人民必胜！

（一）历史的昭示

——“战争是一面镜子，能够让人更好认识和平的珍贵”

天安门城楼庄严肃穆，天安门广场气象恢宏。9 月 3 日上午，习近平总书记等党和国家领导人登上城楼。

眺望广场，人民英雄纪念碑巍然屹立，无数先烈以生命热血换来的和平盛世跃然眼前。年号台基勾勒出长城的形象，“1945”“2025”字样闪耀金色的光芒。

长城，象征中华民族不屈的脊梁。92 年前，北京地区抗战第一枪正是在长城上的重要隘口——古北口打响。

斗转星移，天地一新。而今，当步履铿锵、机甲轰鸣的 45 个方（梯）队依次通过天安门广场，捍卫和平的钢铁长城肩负着新时代神圣使命。

“我们纪念中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利，谴责侵略者的残暴，强调牢记历史经验和教训，不是要延续仇恨，而是要唤起善良的人们对和平的向往和坚守”。

中国人民抗日战争，一开始就具有拯救人类文明、保卫世界和平的重大意义。

从“打完子弹就上刺刀冲锋”的平型关大捷，到“以血肉之躯消灭精良装备”的百团大战；从“战斗到最后一刻”的南京保卫战，到“不惜用生命填进火海”的台儿庄血战……

“战争是一面镜子，能够让人更好认识和平的珍贵。”一次次回望艰苦卓绝、可歌可泣的中国人民抗日战争，我们更深刻体悟到习近平总书记重要讲话论断蕴含的深意。

和平如此珍贵，因为先烈的牺牲无价。

“待风息波静，凯然而归，全家团聚……”

李云鹏烈士留下的一封家信催人泪下。他是新四军“刘老庄连”82 名烈士中唯一留下书信的人。战争无情、岁月易老，烈士当年对和平生活的向往，至今读来字字锥心。

“正所谓‘诚既勇兮又以武，终刚强兮不可凌。身既死兮神以灵，魂魄毅兮为鬼雄。’”习近平总书记曾以《九歌·国殇》

中的诗句赞扬“刘老庄连”等抗战英雄，表达崇高敬意。

2014 年，我国通过立法确定中国人民抗日战争胜利纪念日，设立烈士纪念日、南京大屠杀死难者国家公祭日。每逢烈士纪念日，习近平总书记都向人民英雄敬献花篮，风雨无阻，行为世范。

在中共中央政治局集体学习时，一字一句朗读赵一曼牺牲前写给儿子的绝笔信；感慨杨靖宇牺牲时胃里全是枯草、树皮、棉絮，“其事迹震撼人心”……

一次次抚今追昔，一番番真情流露，凝聚成荡气回肠的坚定信念：“对一切为国家、为民族、为和平付出宝贵生命的人们，不管时代怎样变化，我们都将永远铭记他们的牺牲和奉献。”

和平如此珍贵，因为历史的教训惨痛。

站在南京大屠杀遇难者名单墙前，96 岁的夏淑琴老人默然垂泪，满是皱纹的手轻轻描画着亲人的名字。那段沉痛的记忆，在她的生命中已延续 80 多个春秋。

这手臂，曾被敌人狠狠刺伤。1937 年 12 月 13 日，侵华日军残忍杀害夏淑琴 7 位至亲，对年仅 8 岁的她凶残地捅下三刀。

这手臂，也感受到紧紧挽扶传递的温暖。2014 年 12 月 13 日，在首个南京大屠杀死难者国家公祭日，习近平总书记同夏淑琴老人等，一起为国家公祭鼎揭幕。

“侵华日寇，毁吾南京。劫掠黎庶，屠戮苍生。卅万亡灵，饮恨江城。日月惨淡，寰宇震惊……”国家公祭鼎铭文力透金石，习近平总书记长久凝视。

（下转第四版）

更好服务两国关系发展。加强在各议会联盟、东盟各国议会间大会等多边机制内的协调，发出全球南方共同声音。

费尔南达表示，祝贺纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年活动成功举行。感谢中国长期以来对东帝汶的重要帮助和支持东帝汶加入东盟。东帝汶毫不动摇地坚持一个中国原则，希望拓展双方在基础设施、科技创新、可再生能源、农业和粮食安全、经济特区建设、人文等领域合作。

赵乐际强调，中国全国人大和东帝汶国民议会长期保持友好交往，愿进一步加强立法机构高层、双边友好小组、人大代表和议员间交流合作，深化治国理政和立法、监督经验交流。

铁凝参加会谈。

赵乐际同东帝汶国民议会议长费尔南达会谈

新华社北京 9 月 5 日电 全国人大常委会委员长赵乐际 5 日上午在北京人民大会堂同出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年活动并访华的东帝汶国民议会议长费尔南达举行会谈。

赵乐际表示，去年，习近平主席和奥尔塔总统就共建中国东帝汶命运共同体大方向达成重要共识，为双边关系发展开辟了广阔前景。中方愿同东帝汶一道，落实好两国领导人重要共识，弘扬传统友谊，深化战略协作，推动双边关系朝着构建命运共同体加快迈进，更好造福两国人民。

赵乐际指出，中方坚定支持东帝汶符合自身国情的发展道路，支持东帝汶维护国家主权、安全、发展利益，相信

共建命运共同体的大方向迈进，引领双边关系持续强劲发展。中方愿同东帝汶一道，传承相互信任、合作共赢的优良传统，落实好两国领导人重要共识，坚定相互支持，推动高质量共建“一带一路”，携手改善民生福祉，增进相知相亲，提升全面战略合作水平，共同促进

地区和平稳定。

费尔南达表示，祝贺中国成功举办“9·3”纪念活动。感谢中国长期以来对东帝汶的宝贵支持。东帝汶坚定坚持一个中国政策。东帝汶国民议会愿为推动两国务实合作作出积极贡献。

韩正会见东帝汶国民议会议长费尔南达

新华社北京 9 月 5 日电 国家副主席韩正 5 日在北京会见出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年活动并访华的东帝汶国民议会议长费尔南达。

韩正表示，去年，习近平主席和奥尔塔总统一致同意推动两国关系朝着

2025 年 9 月 3 日，一个载入史册的日子。载着一场伟大胜利的历史记忆，载着中华民族从伟大胜利走向伟大复兴的光明前景。

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年纪念日，中国举行盛大的纪念活动。

这一天，从早晨到夜，循着习近平总书记的身影，人们透过盛典的现场，回望历史的烽烟，守望迢迢的来路，礼敬中国式现代化的日新月异，瞩望中华民族的复兴伟业。

硝烟散尽，山河重振，换了人间。这一路，走得多么艰辛、不易，走得多么慷慨、坚定！

80 周年的胜利日时间，习近平总书记同亿万人民共同见证、共同筑起新的家国记忆。这一天的热血瞬间、动人故事，这一天的历史回响、时代宣言，将长久留存在中华民族的血脉之中。

大势所在的和平愿景

时间：9 月 3 日 8 时 25 分至 8 时 35 分

地点：端门外广场

日程：迎宾，集体合影

胜利日阅兵，不仅属于中国。

北京中轴线上，饱经沧桑的端门静静屹立，见证新时代大国外交的万千气象。

红毯铺就，礼兵列队。8 时 25 分起，习近平总书记和夫人彭丽媛站在端门外广场，迎接国际贵宾的到来。

端门，礼仪之门，“端”字有“正”“始”之意。10 年前的这一天，也是从这里出发，习近平总书记夫妇引领国际贵宾走向天安门城楼，出席 70 周年的抗战胜利日纪念活动。

国之盛典，宾朋来贺。61 位外国国家元首、政府首脑及有关国家高级别代表、国际组织负责人、前政要等跨山越海而来。他们陆续抵达，下了车，走向习近平总书记夫妇，微笑握手。

脚下，红毯自端门正中铺展，南贯天安门，越金水桥，抵长安街，将 600 年城垣与新时代大国外交庄严相接。

很多是老朋友，这些年常来常往。时间沉淀着信任。

也有很多贵宾来自周边国家。唇齿相依，手足相亲。“携手跨进同一条战壕”，血与火铸就的战斗友谊赓续绵延。

习近平总书记夫妇同他们寒暄致意。从容气度间，尽展大国风范。

印度尼西亚总统普拉博沃克服困难，于当日凌晨飞抵京，如约而至。

俄罗斯总统普京走向习近平总书记，紧紧握手。从 5 月的莫斯科到 9 月的北京，两场胜利庆典，两国彼此支持，传递出捍卫正确历史观、维护二战胜利成果的坚定决心。

……

很多国家的领导人和国际组织负责人，是从上合组织

天津峰会赶来的。峰会上，一个凝聚广泛共识的全球治理倡议、一份关于第二次世界大战胜利和联合国成立 80 周年的声明，令世界瞩目。

从天津到北京，传递一个共同的声音：维护国际秩序、捍卫公平正义，坚持和平发展，构建人类命运共同体。

历史从未远去，历史照亮未来。日程密集的大型外交舞台，生动展示着何谓历史所归、何谓人心所向。

正如一句中国古语：“执大象，天下往。”

载入史册的阅兵全景

时间：9 月 3 日 8 时 35 分至 10 时 26 分

地点：天安门城楼

日程：同抗战老战士老同志亲切握手，出席纪念大会

太阳跃起，天安门城楼砖瓦鎏金、红旗猎猎。

8 时 35 分，习近平总书记同出席大会的外方代表团团长拾级而上，登上城楼。身前，是承载厚重文明的古老紫禁城；面前，是迈向复兴伟业的新时代盛景。

6 位从战火中走来的抗战老战士老同志，在这里接受一个国家的至高礼赞。纪念大会开始前，习近平总书记首先走到他们面前，俯下身子，同他们一一握手。

纪念，为了铭记，为了前行：有些牺牲必须刻骨不忘，有些历史必须融进血脉。

9 时，伴随着雷鸣般的 80 响礼炮，国旗护卫队从人民英雄纪念碑两侧走来。他们护卫着五星红旗，步步铿锵。“起来！不愿做奴隶的人们……”国歌嘹亮。无数国人昂然起身，热血沸腾。

天安门城楼主席台，习近平总书记的声音坚定有力。

“中华民族是不畏强暴、自立自强的伟大民族。”这是在生死较量中淬炼的民族品格。

“中国人民解放军始终是党和人民完全可以信赖的英雄部队。”这是在腥风血雨中筑就的钢铁长城。

“中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！”这是从历史中收获的颠扑不破的伟大真理。

9 时 15 分，阅兵仪式开始。恢宏激昂的阅兵式号角响起。习近平总书记乘红旗检阅车，经过金水桥，驶上长安街。

行至党旗、国旗、军旗前，总书记向旗帜行注目礼。

再向前行进。方阵如山，气势如虹。

这是一支变革图强的人民军队。

4 个军种、4 个兵种和武警部队方队，首次擎军兵种军旗和武警部队旗集中亮相。人民军队体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新，在中国特色强军之路上迈出坚定步伐。

（下转第二版）

坚持走和平发展道路 ——论学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年大会上重要讲话

本报评论员

“坚持走和平发展道路”“中国式现代化是走和平发展道路的现代化，中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量”，习近平总书记的郑重宣示，彰显了中国人民坚定不移走和平发展道路、维护世界和平和人类进步事业的决心和信念。

9 月 3 日上午，人民英雄纪念碑前，14 座烽燧托举起“1945”“2025”字样，14 只“和平鸽”雕塑振翅欲飞；45 个方（梯）队受阅完毕后，8 万羽和平鸽展翅高飞，8 万只气球腾空而起……对历史的铭刻越深刻，对和平发展的追求就越笃定。

在民族危亡的历史关头，全体中华儿女前仆后继、共赴国难，“不但求一国的和平，而且求世界的和平，不但求一时的和平，而且求永久的和平。”中国人民抗日战争的胜利，是和平的胜利。

中华民族爱好和平，中国没有称王称霸的基因。中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利给我们留下的最宝贵的启示，就是必须毫不动摇走和平发展道路。

阅兵仪式上，“和平必胜”的呼号声气贯长空，战鹰呼啸锐不可当，那是

捍卫和平的钢铁意志和强大实力；招待会上，强调坚持走和平发展道路，那是让世界正气充盈、乾坤朗朗的宣示和行动；文艺晚会上，历史时空、艺术时空、情感时空交融共振，唤起善良的人们对和平的深深向往。历史和现实深刻表明，任何人、任何时候、任何理由都不能动摇中国走和平发展道路的决心和意志。

一个国家主张什么、追求什么，有其历史规律性、文明必然性，也是发展观、世界观的鲜明折射。

新中国成立以来，中国没有主动挑起过任何一场战争和冲突，没有侵占过别国一寸土地，是唯一将和平发展写入宪法和执政党章程、上升为国家意志的大国。中国人民从来没有欺负、压迫、奴役过其他国家人民，过去没有，现在没有，将来也不会有。

在坚定维护世界和平与发展上谋求自身发展，又以自身发展更好维护世界和平与发展，中国人民走出了第一条既发展自身、又造福世界的现代化之路。

这是一条光明之路。搞建设、抓改革、促发展、战贫困、建小康……中国坚持把国家和民族发展放在自己力量

和平必胜！